

艺人被预订机票编造行程 没有底线应该严惩

本报评论员 宋学敏

2月3日凌晨,乐华娱乐在微博发布声明称,公司艺人王一博被人无故预订航班机票,且围绕该行程已被编造出各种不实传闻,“该行为已涉嫌严重侵犯王一博的合法权益,也严重影响了其正常工作行程。”乐华娱乐表示,公司对此将予以严查,追究到底。

此前,类似艺人个人信息被盗用影响行程事件,媒体已多次报道,被恶意预订、取消、更改航班的事情更是屡见不鲜。2021年,歌手王菲菲以及演员龚俊,不约而同地在微博上怒斥“私生饭”,要求对方不要再替自己网上值机了。有记者调查过,使用他人信息预订机票,只需要输入他人姓名、身份证号码,电话填写记者本人

的号码,并不需要被预订人的亲自验证,也可跳转至机票支付界面。规则设定很正常,因为代他人买机票有很大的现实需求。然而,这一规则被人恶意利用就很可怕了。明星身份证号码、航班等相关信息一旦泄露,“私生饭”就可以通过擅自帮明星值机,或者在明星值机后擅自帮明星调整座位,达到坐在明星身旁的目的。更有甚者,擅自取消明星的航班,为的是自己能与明星同搭一趟航班。

一项便民规则被一帮别有用心的人玩坏了,真是令人愤怒又抓狂。因此,有民航专家建议,航空公司可以进一步升级购票系统,提供选项,经过本人实名认证申请,可以只限于自己购买机票,不允许他人代买。只是如此一来,明星助理乐了,明星又该哭了。

普通公众对恶意预订、取消、更改他人航班的行径,既愤怒又理解不了。然而,“私生饭”本就是一个极其疯狂且无法用正常思维理解的群体,他们以侵犯明星隐私,通过偷窥、跟踪、偷拍等极端形式,了解明星私人生活的一举一动为荣。而且“私生饭”如今已从娱乐圈向外蔓延,在体育圈、文学圈、学术圈、戏曲圈等屡屡“冒头”“破圈”。乒乓球运动员樊振东也遭遇过粉丝送机引发混乱,被“私生饭”跟踪多日,甚至非法入侵房间等事件。他也曾多次公开表态:不要把饭圈陋习带进竞技体育。“私生饭”行为如此疯狂,甚至已经衍生出了所谓的“产业链”,不少机构都难辞其咎。“私生”的“私”是“自私”的“私”。他们的所作所为是在骚扰冒犯,甚至是违法犯罪。

须知,向他人出售公民个人信息,将被治安处罚或刑事处罚。按照刑法规定,向他人出售或者提供公民个人信息,情节严重的,将被处以三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;情节特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。而未经同意,私自使用他人信息预订机票,编造不实传闻,涉嫌违反《个人信息保护法》《民法典》,当事人可以到法院提起民事诉讼,要求停止侵害、消除影响、赔礼道歉、赔偿损失。当事人还可以选择报警。

“私生饭”乱象必须依法严惩。此外,还要通过宣传教育和引导粉丝将关注点放在明星的作品和表演上,而不是追逐、骚扰偶像的私人生活。放过明星也是放过自己。

镜界



流光溢彩 绘古城

2月3日晚,全国“古城过大年”正定会场暨“正定古城灯会”活动正式启动。本次灯会生动展示正定历史文化的同时给古城带来了欢乐喜庆的浓浓年味。
新华社发

科技

大脑健康

据《国际老年精神病学杂志》报道,英国埃克塞特大学研究人员发现,老年时的大脑健康状况和改善程度与终身接触音乐有关。

一项名为“保护”的研究项目,分析了1000多名40岁以上成年人的数据,以评估演奏乐器或在合唱团唱歌对大脑健康的影响。

研究表明,演奏一种乐器,尤其是弹奏钢琴,与改善演奏者的记忆力关系密切。在晚年生活中继续弹奏钢琴会带来更多好处。此外,唱歌也能更好地保持和维护大脑健康。

尽管还需要更多研究来调查这种关系,但新发现表明,促进音乐教育将是公共卫生倡议的重要组成部分。

据人民日报

“本源悟空”

截至2月1日上午11时,我国第三代自主超导量子计算机“本源悟空”已为全球94个国家和地区用户成功完成142233个运算任务,全球远程访问“悟空”人次已突破100万。

我国第三代自主超导量子计算机“本源悟空”自1月6日上线后,即向全球用户限时免费开放,接收全球量子计算任务。“本源悟空”由本源量子计算科技(合肥)股份有限公司(以下简称“本源量子”)自主研发,搭载72位自主超导量子芯片“悟空芯”,是目前我国最先进的可编程、可交付超导量子计算机。经统计,在线访问“本源悟空”的用户来自全球94个国家和地区,全球访问排名前三国家为:美国、加拿大、土耳其。

据人民日报

威海壹号

哈尔滨工业大学3日发布消息,由该校威海校区牵头研制的通遥一体化卫星系统“威海壹号”01/02星搭乘捷龙三号运载火箭在广东阳江附近海域点火升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。这是哈工大成功发射的第23颗卫星。

卫星星座突破了智能星上处理、高速星地/星间激光通信、双星协同遥感等关键技术,将星地激光通信速率提升到40Gbps,达到中国国内领先水平。卫星入轨后将基于星间激光通信链路首次在轨验证星间遥测遥控、双星协同即时遥感等新技术,为未来卫星空间互联提供重要参考。

据央视网

国际

多起火灾

3日,位于智利首都圣地亚哥以东100公里的瓦尔帕莱索中部地区同时发生多起火灾,造成多人遇难。

报道称,智利沿海城市瓦尔帕莱索和比尼亚德尔马周围发生了今年夏季首场重大森林火灾,迫使数个内陆社区疏散居民。浓浓的黑烟覆盖了整个海岸,甚至还延伸到了距离火灾中心近100公里的康孔、金特罗和迈滕西约等更远的海滩。
据新华社

确认休眠

日本宇宙航空研究开发机构确认,该国小型登月探测器SLIM又进入休眠状态,准备在2月中下旬太阳能电池板再次接收到阳光时尝试再次工作。

SLIM项目团队当日在社交媒体平台上发文说,1月31日晚,团队向探测器上的通信设备发送了开启电源的指令,探测器没有反应,由此确认其已进入休眠状态。
据新华社

海外龙票

南太平洋岛国斐济3日举行中国农历龙年生肖邮票及首日封发行仪式。

发行仪式在距首都苏瓦20公里的瑙索里广场举行。斐济总统卡托尼韦雷在致辞中向中国人民表达了龙年祝福。当日,瑙索里广场还举办了欢春庙会,为海外华人找回久违的春节传统“年味”。
据新华社

国内

乘车免费

2月3日,苏州轨道交通消息,2024年2月9日(除夕)至2024年2月17日(初八),穿着全套传统汉服或中国少数民族服饰的乘客,可向车站工作人员提出免费进站需求,工作人员确认后为乘客开放绿色通道免费乘车。无需刷卡或扫码。
据澎湃新闻

春运车票

4日,铁路12306发布的最新数据显示,自1月12日春运车票开售以来至2月3日,铁路12306系统已累计出售火车票3.98亿张,其中春运期间火车票2.58亿张,经受住了超大规模并发访问压力,系统运行顺畅稳定。
据新华社

重新开放

历时两年多的升级改造,在北京冬奥会举办两周年之际,创建于2009年的北京奥运博物馆从3日起重新向公众开放。据悉,北京奥运博物馆室内的基本陈列展厅以“圆梦双奥共创未来”为主题,分为“冬奥盛会”“夏奥记忆”“双奥之城”三部分。博物馆还设置了特色展示区域,包括中国范本专题展、“双奥”冠军墙、专题互动展区三部分。
据新华社

冰上龙舟

“苍狼秘境 天边草原乌拉盖”2023-2024冰上龙舟超级联赛总决赛暨乌拉盖管理区冰上龙舟邀请赛日前在内蒙古乌拉盖巴彥胡硕镇南湖公园收官。

据悉,本次赛事共有来自黑龙江、辽宁、天津、广东等省市区以及巴拿马、南非、尼日利亚的22支队伍参加公开组比赛,近600名参赛人员在四个项目中展开角逐。
据新华社

黄金销量走高

中国黄金协会日前发布的数据显示,2023年,全国黄金消费量1089.69吨,与2022年同期相比增长8.78%。其中黄金首饰706.48吨,同比增长7.97%;金条及金币299.60吨,同比增长15.70%。此外,2023年全球多国央行的“购金潮”也一定程度上助推了黄金需求。
据经济日报

技术突破

日前,首都医科大学宣武医院团队与清华大学医学院团队共同对外宣布,脑机接口取得阶段性进展,全球首例接受植入式硬膜外电极脑机接口辅助治疗的四肢截瘫患者实现自主脑控喝水。

脑机接口通过记录和解读大脑信号,实现大脑和计算机之间直接通信。未来,脑机接口技术有望帮助渐冻症、脊髓损伤、癫痫等脑病患者康复。
据新华社